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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(चौंधिसौं बैठक) 
 

कार्यवाहीको सम्पूर्य धववरर्  

धिधि : २०७६/०५/०४ गिे, अपरान्ह १:०० बजे । 

 
प्रदशे सभा, गण्डकी प्रदशेको चौथो अधिवेशनको आजको बैठकको कारवाही माननीय सभामखु श्री नेत्रनाथ 

अधिकारीज्यकूो अध्यक्षतामा धदनको १ बजेर १८ धमनेटमा प्रारम्भ भयो। 

 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

 

सबबप्रथम, म प्रदशे प्रमखुको कायाबलयबाट प्राप्त पत्र पढेर सनुाउँछु ।  

 

धमधत: २०७६।०४।२६ 

 

धवषर् : प्रिाधर्करर् सम्बन्ििा । 

 
श्री प्रदशे सभा सधचवालय 

गण्डकी प्रदशे, पोखरा । 

 

  प्रस्तुत धवषयमा तहाँको पत्र संख्या २०७६/७७ च.नं. २४ धमधत २०७६।०४।१४ को पत्र सधहत प्राप्त प्रदशे 

सभाबाट पाररत “प्रदेश लोक सेवा आर्ोगको गठन, काि कियव्र् अधिकार र कार्यधवधिको सम्बन्ििा व्र्बस्था 

गनय बनेको धविेर्क, २०७६” धमधत २०७६।०४।२६ मा माननीय प्रदशे प्रमखुज्यबूाट प्रमाणीकरण भएकोले १(एक) 

प्रधत धविेयक यसैसाथ संलग्न राखी पठाइएको व्यहोरा अनुरोि गररन्छ ।  

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु अब, शनू्य समय प्रारम्भ हुन्छ । शनू्य समयमा बोल्न चाहनहुुने माननीय सदस्यहरुको लाधग १ धमनेटको 

समय धनिाबरण गरेको छु। धनिाबररत समय धभत्र माननीय सदस्यहरुले आ-आफ्नो भनाई राख्नुहनु अनुरोि गदबछु ।  

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री ओमकला गौतम । 

 
िाननीर् ओिकला गौिि 

माननीय सभामखु महोदय, यही श्रावण २९ गते नवलपरु धजल्लाको मध्यधबन्द ुनगरपाधलका वडा नं.८ मा मालवाहक 

ट्रकको ठक्करबाट अरुणखोलाको पलु क्षधत भई यातायात अवरुद्ध भएको छ। अब चाडपवब समते शरुु भएको र त्यधतबलेा 
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पधन जन ैपधूणबमाको अधिल्लो धदन धथयो। सम्पणूब यात्रीहरुले ८-९ धकलोधमटर सम्म जाममा बस्नु पन ेर यातना भोग्नु पने र 

एक बोतल पानी र एउटा   चाउचाउ समेत उपलब्ि नहुने र पाइ हाल्दा पधन रु.१०० धतनुब पने अवस्थामा यात्रहुरु अत्यन्तै 

कष्टदायी यात्रा गनब बाध्य भएका छन्। त्यसैले यो माधनसको आवत जावत गने हकलाई समेत सरुधक्षत गद ै धछटो भन्दा 

धछटो तत्काल त्यो डाइभसबन पधन पटक पटक बनाउने र भधत्कने र पानी आउने धबधिकै भत्केर समस्या हुन ेभएको छ। 

कधहले गाडी फँसने समस्या छ। त्यसैले समयमा न ैयो   पलु सचुारु रुपले चल्ने गरी यो पलुलाई धनमाबण गरी ममबत गरी 

यात्रलुाई सहज रुपमा यातायात गने अवसर प्रदान गनबलाई यो सम्माननीय यो सभा माफब त यो माननीय सभामखु माफब त 

सम्बधन्ित धनकायको ध्यानाकषबण गराउँद ैर यो तुरन्त धछटो यसको समस्याको समािान होस ्भन्न ेमेरो आफ्नो जोडदार 

माग राख्न चाहन्छु। हस ्त िन्यवाद। जय नेपाल। 

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, शनू्य समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुको क्रम यहीं समाप्त हुन्छ । 

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, अब धबशेष समय प्रारम्भ हनु्छ। धनिाबररत समय धभत्र माननीय सदस्यहरुल ेआ-आफ्नो स्थानबाट 

आफ्नो भनाई राख्नु हुन अनुरोि गदबछु।  

 
सवबप्रथम माननीय सदस्य श्री धमना गरुुङ। समय १५ धमनटे। 

िाननीर् धिना गुरुङ  

माननीय सभामखु महोदय, नेपालको संधविान २०७२ मौधलक हक अन्तगबत िारा ३४ (२) मा प्रत्येक श्रधमकलाई उधचत 

पाररश्रधमक सधुविा तथा योगदानमा आिाररत सामाधजक सरुक्षाको हक हनुेछ भन्न ेव्यवस्था गरेकोले सरकारले मजदरु र 

व्यवसाधयक प्रधतष्ठानको धहतलाई मध्यनेजर गद ै काननू बनाएर योगदानमा आिाररत सामाधजक सरुक्षाका कायबक्रम 

कायाबन्वयनमा ल्याएको छ। यो अत्यन्तै लोकधप्रय कायबक्रमलाई प्रदशे सरकार र स्थानीय सरकारलाई पाटीको च्यानलबाट 

हामी सबैले क्यास गनब जान्नु पछब। यो कायबक्रमको तीनै तहको सरकार नेकपाले मात्रै होइन प्रधतपक्ष पाटीले पधन खलुेर 

प्रसंशा गनुबपछब भन्ने मलाई लाग्छ। हामी जसका लाधग राजनीधत गरररहकेा छौं उहाँहरुको सामाधजक सरुक्षाको प्रत्याभधूत हुन,ु 

हामी जसका लाधग राजनीधत गरररहकेा छौं उहाँहरुको सामाधजक सरुक्षाको प्रत्याभधूत हुनु भनेको एकदमै राम्रो र धदिबकालीन 

रुपमा समस्या समािानको उपाय पधन हो अधहले हाम्रो नौ लाख भन्दा बधढ औद्योधगक प्रधतष्ठानहरु रहकेा छन्। त्यहा ँ

कायबश्रधमकको संख्या चौंधतस लाख छ। त्यस्तै असंगधठत क्षेत्रमा काम गने मजदरुहरुको संख्या पधन ठूलो छ। हामील े

संगधठत मात्रै नभएर असंगधठतहरुको पधन सामाधजक सरुक्षाको बारे पधन सोच्नु पने बेला यो जरुरी धवषयलाई म धवशेष 

आजको यस सम्माधनत सभामा उठान गनब चाहन्छु। माननीय सभामखु महोदय, सामाधजक सरुक्षा कोषमा दताब भएका 

प्रधतष्ठानहरु जम्मा पैंताधलस वटा छन् वास्तवमा योगदानमा आिाररत सामाधजक सरुक्षा कायबक्रमको बारेमा प्रचार प्रसारमा 

कधम भएको हो जस्तो लाग्छ। के व्यवसाधयक, के मजदरु, सबैको धहतमा छ यो कायबक्रम अधहले एकाधतर व्यवसाधयक दक्ष 

जनशधिको अभावले धपरोधलएका छन् अकोधतर यवुाहरु धवदशे पलायन भएको अवस्था छ। श्रधमकलाई अप्ठयारो पदाब 

सामाधजक सरुक्षा हुन्छ, सामाधजक न्याय पाइन्छ भन्ने भयो भन े नेपालमै बसेर काम गने वातावरण बन्न सक्छ। यो 

कायबक्रमले श्रधमकलाई मात्रै होइन व्यवसाधयकलाई समेत फायदा पगु्ने छ। सीपयिु जनशधिको अभाव बेला बलेामा 

भोधगरहनु पने छैन। अदक्ष जनशधिबाट काम धलनु पने छैन। पणूब व्यवसाधयकताको प्रत्याभधूत पधन हुनेछ। श्रधमक वगबबाट 

बन्द, हडताल र अनावश्यक साधस्त पधन भोग्नु पने अवस्था समेत रहदँनै। के यो व्यवसायीहरुको पधन दाधयत्व होइन र?   

माननीय सभामखु महोदय, यवुा धवदशे पलायन रोक्ने मलुकुमा रोजगारी स्थापना गने जस्ता कामहरु हामीले दखेेका छौं। 

धवदशेमा यस्तो छ भनरे गफ पधन गछौं। आज पवूी यरूोप, अमेररका र अष्ट्टे्रधलया जस्ता मलुकुहरु सामाधजक सरुक्षाको 

कायबक्रमल ेगदाब न ैलोकधप्रय बनी रहकेा छन् र राज्यलाई कर पधन धतछबन्। त्यसकारणले हामीले योगदानमा आिाररत 

सामाधजक सरुक्षा कायबक्रमको व्यापक प्रचार प्रसार गनुबपने जरुरी दधेखएको छ भन ेन्यनूतम ज्यालालाई कायाबन्वयन गनुबपन े

आजको हाम्रो प्रमखु कायाबन्वयनको पाटोमा हामीले ध्यान परु्याउनु पन े कुरालाई म आज धवशेष जोड धदन चाहन्छु र 
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अन्त्यमा यो सरकारको मात्रै कायबक्रम होइन यो प्रधतपक्ष पाटी र मलुकुकै कायबक्रम हो भन्ने पधन अनुरोि गद ैधछटो भन्दा 

धछटो न्यनूतम ज्याला कायाबन्वयन गनब र योगदानमा आिाररत सामाधजक सरुक्षालाई व्यापक प्रचार प्रसार गरी यसलाई 

कायाबन्वयन गनबका लाधग अनुरोि गद ैधवदा हुन्छु। हस ्त िन्यवाद।  

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री धवन्द ुकुमार थापा । समय ६ धमनेट ।  

िाननीर् धवन्दु कुिार थापा 

सभामखु महोदय, नपेालीमा एउटा उखान छ। बुधढ मरी भन्दापधन काल पधल्टयो भनरे डर मान्नु। बढो दखुका साथ आज म 

यो उखान प्रस्ततु गरी रहकेो छु। नेपालमा सयौं राजनीधतक पाटी छन्। धतनका सयौं नतेाहरु छन्। त्यधत मात्रै होइन हामै्र 

समाजमा पधन राजनीधत भन्दा बाधहरका पधन थपैु्र नेताहरु छन्। जसलाई हामीले आदर गनुब पछब र गरररहकेा छौं। यो प्रसंग 

मैले यहाँ धकन धनकाधलरहकेो छु भन ेस्वगीय रधवन्र अधिकारी पोखराका एउटा आशा लाग्दा नतेा हुनुहनुथ््यो र नेपाली 

राजनीधतले उहालँाई संिै सधम्िन े रहने छ। उहाँप्रधत म नमन गदबछु र हाधदबक श्रद्धान्जली अपबण गदबछु। राज्यले उहाँको 

योगदानको उच्च मलू्याङ्कन गरोस ्र अनन्तकालसम्म पधन उहालँाई सधम्ि रहने रचनात्मक काम गरोस ्भन्ने मेरो िारणा 

छ। यधत भधन रहनुको पछाडी कुरा भनेको हो, अधहले पोखरा-५ मालेपाटन धस्थत बागवानी तथा कृधष अनुसन्िान केन्रको 

जग्गामा रधवन्र अधिकारी स्मधृत प्रधतष्ठानको भवन बनाउने तयारी भई रहकेो बुझ्नमा आएकोछ। नपेाल सरकारको नाममा 

रहकेो कररब २ रोपनी सरकारी जग्गा फाउण्डेशनको नाममा लैजाने प्रधक्रया शरुु भएको हामीलाई जानकारी आएको छ। म 

प्रदशे सरकारलाई सोध्न चाहन्छु यसरी नेताको, नेताका नाममा खलुेका सब ैसंस्थालाई सरकारले जग्गा धदई रहन सक्छ? 

यो कदाधप सम्भव हुदँनै। सभामखु महोदय, आज रधवन्र अधिकारीको स्मधृत प्रधतष्ठानलाई जग्गा धदने भोधल अको माग्न 

आउला, उसलाई धदने धक नधदने? सबैलाई धदन ेहो र त्यो सम्भव छ भन ेयसमा मेरो कुनै आपधि छैन। नत्र त्यो सक्ने र हुन े

कुरै होइन। यो प्रकृया तरुन्त रोधकयोस ् र सावबजधनक जग्गा कुन ैअमकु प्रधतष्ठानका नाममा धदने पररपाटी बन्द गररयोस।् 

सरकारसँग मरेो जोडदार माग छ। यो मात्रै होइन, प्रधतष्ठानका नाममा प्रदशे सरकार, स्थानीय सरकार र संि सरकारले समेत 

बजेट व्यवस्था गरेको छ। संि सरकारबाट यो २०७६/०७७ को बजेटमा १ करोड, प्रदशे सरकारबाट दईु वटा धशषबकमा 

एउटा रधवन्र स्मधृत भवन धनमाबणका लाधग पचास लाख रुपैया ँर अको रधवन्र स्मधृत सनु गफुा धतकलाङ भनेर साठी लाख 

रुपैयाँ गरी एक करोड दस लाख र महानगरपाधलकाबाट अंक न ैनतोधकए पधन बीस लाख भन्दा बधढ रकम रधवन्र स्मधृत 

प्रधतष्ठानको नाममा आ.व.२०७६/०७७ मा बजेट छुट्टाइएका छन्। पैसा धदने धवषयमा मेरो आपधि होइन। आपधि 

राज्यप्रधतको योगदानलाई नामटे पाने र पाटीका मान्छेलाई अनावश्यक रुपमा पोष्ट्ने पररपाटी प्रधत एउटा व्यधि वा 

प्रधतष्ठानका लाधग तीनै तहका सरकार एकहोरो लाग्नु के बाध्यता हो? धवपक्षी पाटीका स्वगीय नेताहरुको नाम समेत सनु्न 

नचाहने सरकारलाई एउटा गटु र पाटीगत राजनीधतबाट माधथ उठ्नको लाधग म धवनम्र आग्रह गदबछु। पोखरामा सरकारी 

जग्गा माधथ धगद्ध ेदृधष्ट लगाउने र यसको अवैि धहसाबले भोग चलन गने पररपाटी नौलो होइन। यस अधि अधतक्रमण गरेर 

कमाउ िन्िा बनाइएका सरकारी जग्गा धफताब धलनुको सट्टा सरकार उल्टै त्यस्ता गधतधवधिलाई वैिाधनकता धदन ेतफब  लाधग 

रहकेो छ। यसले गलत काम गनलेाई प्रशय धमल्छ। यसप्रधत सरकारको ध्यान आकषबण गराउन चाहन्छु। सभामखु महोदय, 

तत्कालीन पोखरा उपत्यका नगर धवकास सधमधतका नाममा रहकेा थपैु्र जग्गाहरु राजनीधत र पहुचँका आिारमा अधतक्रमण 

गरेर व्यवसाय सञ्चालन गरररहकेा समाचारहरु आई रहकेा छन् तर सरकार यसतफब  गम्भीर बनरे आफ्नो स्वाधमत्वको जग्गा 

धफताब धलने त परकै कुरा सामान्य सोिपछु गने काम समते भएन। यो दखुको कुरा हो। जनप्रधतधनधि आउनु अधि यसरी 

मनपरी हडधपएका जग्गा कमसेकम जनप्रधतधनधि धनवाबधचत भएर आएपधछ त राज्यको स्वाधमत्वमा धफताब ल्याउनु पछब। यो 

कामका लाधग सरकारलाई के कुराले रोक्यो? यसको स्पष्ट जवाफ चाहन्छु। पोखरामा रहकेा सावबजधनक जग्गाहरु अधहले के 

कस्तो हालतमा छन?् कधत जग्गा जधमत व्यधि वा संि संगठनले हडपेर भोग चलन गरररहकेा छन्? कधतले भाडामा 

लगाएका छन्? यसलाई धफताब ल्याउन कस्ता प्रयास भई रहकेा छन्। यसको तथ्य जानकारी यो सम्माधनत सभाबाट माग 

गदबछु र माननीय सभामखु माफब त सरकारको ध्यान आकषबण गराउन चाहन्छु। सभामखु महोदय, यसै प्रसंगमा म अको एउटा 

धवषय जोडन चाहन्छु। केही धदन अधि धवधभन्न संचार माध्यममा एउटा समाचार आयो। फेवातालमा रहकेो ताल बराही 

मधन्दरको  गठुी जग्गा धनजी कम्पनीलाई भाडामा लगाउन सचूना प्रकाशन गररएको छ। संधविा गधुठको कररब पच्चपन्न 
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रोपनी जग्गा धनजी कम्पनीलाई उन्चाधलस वषबका लाधग भाडामा धदने तयारी प्रधत मरेो र मेरो पाटीको गधम्भर आपधि छ। 

स्थानीय सरकार स्थानीय वाधसन्दा मधन्दर व्यवस्थापन सधमधतसँग र सरोकारवालाहरुसँग सल्लाह ै नगरी गठुी संस्थानल े

आफूखसुी यधत लामो समयका लाधग भाडामा धदन लागपेधछ यसमा कधमशनको गन्ि दधेखन्छ र यो कुन ैपधन पक्षको 

धहतमा रहकेो छैन। केही गठुी संस्थानका व्यधिहरु बाहके। यसलाई पधन तरुन्त रोक्न र मानवसेवामा यो जग्गा प्रयोगमा 

ल्याउन यही सम्माधनत सभा माफब त म सरकारको ध्यान आकषबण गराउन चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल।          

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री कृष्ट्ण थापा । समय ५ धमनेट । 

िाननीर् कृष्र् थापा 

माननीय सभामखु महोदय, म गण्डकी प्रदशे सरकारलाई धवशेष धकधसमले ध्यान आकषबण गनब चाहन्छु। २०७५ को जनु 

बजेट हो, त्यस्को कायाबन्वयनको पाटो असाध्यै चनुौधतपणूब रहयो। जसले गदाबखेरर गण्डकी प्रदशेका जनताहरु पणूब रुपमा 

लाभाधन्वत हुन सक्ने धस्थधत धसजबना भएन र त्यसमा पधन अि केही कायाबन्वयनका पाटाहरु ती िन िेरै डरलाग्दा 

धकधसमका पधन धस्थधत दखेापरे। बाटो धनमाबण गररन्छ। कालो पत्रे गररन्छ तर एक मधहना पधछ फेरर त्यो उधक्लने गरेको पधन 

उदहारणहरु हामीले गण्डकी प्रदशेका िेरै ठाउँहरुमा हामीले दखेेका छौं। त्यस्तो उदहारण एउटा जैमधुन नगरपाधलका पधन 

रहकेो छ। त्यसैले गदाबखरेर म बजेट कायाबन्वयनको पाटो गधम्भरताका साथ कायाबन्वयन हुन नसक्नलुाई म प्रश्च गनब चाहन्छु र 

धवशेष गरेर प्रदशे सरकारलाई ध्यान आकषबण गनब चाहन्छु र अको धतर बजेट कायाबन्वयनको पाटोमा सडक, धसंचाई, 

खानपेानी र यी ज्ञानकेन्रहरु वास्तवमा कुन प्रकारले सञ्चाधलत छन ्त? मलैे दखे्छु उनीहरु अप्रत्यक्ष रुपमा अिोधषत रुपमा 

लेनदनेका कायबक्रमहरु अगाधड 

सञ्चालन गरी रहकेा छन्। त्यस कारण यी केन्रहरुलाई धनयन्त्रण गनबका लाधग धवशेष गण्डकी प्रदशे सभामा प्रदशेसँग 

अनुरोि गनब चाहन्छु र आगामी २०७६ को बजेट अब हामीले तीन मधहनामा शरुु हुदँछैौं र यो कायाबन्वयनको पाटो कधहल े

हुन्छ? कसरी हुन्छ? यो कुराहरुमा पधन सजग रहन पधन मलैे धवशेष अनुरोि गनब चाहन्छु र अकोधतर मलैे धवशेष गरेर 

शाधन्त सरुक्षाको प्रश्नमा पधन केही कुराहरु गनब चाहन्छु। अधहले गण्डकी प्रदशेको राजिानीमा मान्छेहरु नाङ्गे धहधडरहकेो 

सचूना हामीले पाईरहकेा छौं। रातभर मधदरा सेवा गरेर मान्छेहरु हल्ला गरेर धछमेकीहरुमा बसेका मान्छेहरु सतु्न नसकेको 

सधुनरहकेा छौं। लाग ुपदाथब त िरैे डरलाग्दो रहछे यो गण्डकी प्रदशेको राजिानीमा। एउटा खाली ठाउँमा मान्छेहरु बसेर 

लाग ुपदाथब सेवन गरररहकेो अवस्था छ र त्यधत मात्रै होइन, गण्डकी प्रदशेका जनप्रधतधनधिहरुलाई आफ्नो कायबकक्षमा 

बधसरहकेो समयमा अज्ञात व्यधिहरु आएर कालोमोसो लगाउने, जिुाको माला लगाउने सम्म पधन हामीले गण्डकी प्रदशेमा 

दखेेका छौं। त्यसले गदाब मलाई लाग्छ शाधन्त सरुक्षाको प्रश्न अत्यन्तै चोधटलो रहछे। चोधटलो छ भन्ने आज व्याधभचार, 

दवु्यबसनी र असरुधक्षत अवस्थाहरु पधन नराम्रो धकधसमले फैली रहकेो छ। जसले गदाबखरेर यसलाई धनराकारण गनबका लाधग 

गण्डकी प्रदशे सरकार धवशेष ध्यान धदन ेछ भन्ने आग्रह गद ैआफ्नो भनाई यही टुङ्गयाउँछु। िन्यवाद।  

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री हररशरण आचायब । समय ५ धमनेट । 

िाननीर् हररशरर् आचार्य 

माननीय सभामखुज्य,ू मधुग्लङ्ग-पोखरा सडक खण्ड संिीय सरकारले चार लनेको बनाउने धनणबय गरेकै छ। उि चार 

लेनको सडक थप्नका लाधग अरु दईु-चार वषब लाग्न सक्छ तर यसै सडकको दलुेगौडादधेख लामआेहालसम्मको सडकमा 

सायद प्रदशे सरकारका मन्त्री, सासंद अन्य जनप्रधतधनधिहरुको दधैनक ओहोर दोहोर चली रहकेो हुन्छ। म पधन हप्तामा दईु-

चार पटक ओहोर दोहोर गरी रहकेो हुन्छु। दधैनक जसो यस सडकखण्डमा िलुो, िुँवा र सवारी चाप बधढ दधेखन्छ कारण 

यो धबचको सडक लगभग सब ैभधत्कएको छ। यो भधत्कएको सडक आज बन्ला, भोधल बन्ला, कधहले बन्न ेछाटँगाँठ 

दधेखएन त्यसैले म यो बोल्न बाध्य भएको छु। धदनहु ँओहोर दोहोर गने मन्त्री र सांसदहरुको आँखामा सिाको कालो चश्मा 

लगाएकै छ। सायद त्यही कालो चश्माले त्यो भधत्कएको सडक नदखेेर होला। दखेरे पधन नदखेे िैं गररएको हो या बुझ्न 

कधठन भएको हो। सरकार, संि सरकारको मातहतमा भएको यो सडक कपडा धसलाएर लाउन नसकेपधन च्याधतएको कपडा 

रफु गरेर लाज ढाक्न त प्रदशे सरकारले पधन सक्थ्यो होला। आम सरोकारको यो धवषय धछटो ररजल्ट पाउँ सरकार। तनहु ँ
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धजल्लाको व्यास नगरपाधलका र बधन्दपरु गाउँपाधलका जोडने छाधब्द मागब प्रादधेशक सडक "ख" वगबमा दधेखन्छ। २०७६ 

साल वैशाख ११ गते धनमाबण कम्पनी डाइमण्ड कन्सट्रक्शनले पक्की नाला धहमपाइप र सडक कालोपत्रे गने गरी ठेक्का 

सम्िौता गछब। २०७६ साल असार २० गते काम सम्पन्न गने सम्िौता उल्लेख गररएको छ। उि सडक अधहलेसम्म कायब 

सम्पन्न गररएको छैन। कररब सात सय धमटर जधतको कालो पत्रे गररएको छ। गररएको कालो पत्रमेा एधस्टमेट अनुसार काम 

गररएको छैन। सडकको दबैु साइडमा एधजङ्ग राखरे त्यसको सपोटब सधहत सब-बेस, बेस त्यो भन्दा माधथ धगट्टी अधन 

अलकत्रा बल्ल धचप्स राख्ने हनु्छ तर बेस बेसमा पधन अलकत्रा नराधख एधजङ्ग नगरी सडक कालोपत्रे गदाब चार धदन 

नधबती ट्याक्टर दौधडंदाखेरर भधत्कन्छ। म आफैं  स्थलगत अध्ययनमा जाँदा हातले कोट्याएर हरेें कररब दईु स्वायर धफट 

भत्काएं। यसको क्वाधलटी कस्तो रहछे थाहा पाएं, मलैे ठाउँ ठाउँमा कोट्याएर हरेें तर सब ैठाउँ त्यस्तै रहछे यस्तो कामल े

हामी मलुकुलाई धदगो धवकासमा धलएर जान सक्छौं। मलैे सनुेको छु यसलाई सम्बधन्ित कायाबलयको इधन्जधनयरले पधन पास 

गरेर पमेेन्ट धदई सक्यो भन्ने सनुकेो छु। यधद यस्तो हो भने मसँग त्यस्तो धभजअुल सधहत छ यो हरेेर धचि बुिाउन ेया 

सम्बधन्ित धनमाबण कम्पनी र प्राधवधिकलाई कारवाही गने त्यहाँ प्रदशे र संिका सांसदहरु पधन गएर यो काम उच्च स्तरको 

छ भनेर िन्यवाद धदएर आउनु भएको छ। वाह-वाह माननीयज्य ूतपाईहंरुल ेभनेको उच्च स्तरको गणुस्तरीय छ? वा अथवा 

के छ भनेर तपाईलंे िन्यवाद धदन ुभएको हो। एउटै मात्र धभजअुलले त्यो सब ैधचजको पदाबफास गछब माननीयज्यहूरु। हामी 

राष्ट्ट्र र जनताप्रधत इमानदार बनौं। धदगो धवकास सँगै संमदृ्ध नपेाल धनमाबण गने एउटा अधभयानमा अधि बढौं। यधद यो स्वच्छ 

कामनासाथ अगाधड बढे साँच्चै हाम्रो लक्ष्य परूा हुनेछ। िन्यवाद।          

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री प्रभा कोइराला । समय १५ धमनेट । 

िाननीर् प्रभा कोइराला 

सभामखु महोदय, स्थानीय तहमा जनप्रधतधनधिहरु आएपधछ प्रत्यक्ष सरोकारका धनकायमा िन बधढ भ्रष्टाचार हुदँ ैगरेको 

धनरन्तरताको समाचारले मेरो ध्यानाकषबण गरेको छ। मन्त्रालयहरुमा हुने गरेको भ्रष्टाचार सम्बन्िी धवधभन्न समाचारहरु आई 

रहदँा हाम्रो मौनताले राम्रो संकेत धददँनै भन्ने मरेो ठम्याई रहकेो छ। सभामखु महोदय, अधख्तयार अनुसन्िान आयोग 

पोखराको तत्कालीन तथ्याङ्क अनुसार आठ सय बधिस उजरुी मध्ये कास्की धजल्लामा मात्रै चार सय उधन्तस उजरुी परी 

रहदँा नागररकको प्रत्यक्ष सरोकारका धनकायहरुमा यसरी भ्रष्टाचार हुदँा सेवाग्राही मकाबमा पनुबका साथै अधतररि लाभ धदन, 

सेवा धदन आनाकानी गने राजश्व चहुावट गने कागजात छेडकानी गने अवैिाधनक व्यापार व्यवसायमा सहभागी हुने हनुुल े

नागररक सरुक्षा धवकास र सशुासनमा समेत नकारात्मक प्रभाव परररहकेो छ। सभामखु महोदय, बढदो सचूना प्रधवधिको 

धवकासले भ्रष्टाचारका स्वरुप र शलैी पधन पररवतबन हुदँ ैगरेका कारण भ्रष्टाचार न्यनूीकरणका लाधग सोही अनुरुप प्रकृया र 

पद्धधतमा सिुार गनब जरुरी दधेख रहकेो छु। समाजमा व्यवहारगत पररवतबन र सकारात्मक सोंच धनमाबण नभएसम्म भ्रष्टाचार 

न्यनूीकरण नसक्न े हुदँा, भ्रष्टाचार धवरुद्ध सहनशीलताको सँस्कृधतको धनमाबणका लाधग सावबजधनक पद िारण गरेका 

व्यधित्वहरुले सदाचार प्रणाली अवलम्बन गरेर राष्ट्ट्रधहतमा जवाफदहेी र धजम्मेवारी बन्नु पने कुरा तफब  ध्यानाकषबण गराउँद ै

जनतासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्ने स्थानीय तहमा िनै भ्रष्टाचार िाधँगद ैगएको र जनप्रधतधनधि धदन प्रधतधदन अलोकधप्रय बन्द ै

गएको समाचार धदनानुधदन आई रहकेो अवस्था अवगत गराउन चाहन्छु। सभामखु महोदय, सभामखु माफब त समयमै 

यथोधचत उपाय अवलम्बन गनब गराउन धवशेष ध्यान, पहलका लाधग ध्यानाकषबण समेत गराउन चाहन्छु। सभामखु महोदय, 

तीन तहका सरकारहरु स्थापना भई रहदँाखेरर भ्रष्टाचार यधत बेला मात्रै मौलाएको यो दृश्य नभईकन भ्रष्टाचार बलेैदधेखबाट 

पधहलादधेखबाट न ैिाँधगद ैगएको यो अवस्था हामीले दधेख रहकेा छौं। यी भ्रष्टाचार गरररहने व्यधिहरुलाई एक एक गरेर यो 

तीन तहको सरकारमा रहने यो सरकारले पहल गरेर भ्रष्टाचारीहरुलाई कारवाहीका लाधग अगाधड ल्याएको दखे्दापधन म 

आफूलाई अब यो सरकारले केही गछब धक भन्ने आशा लागेको छ। यो मेरो यो आशालाई धनराशामा पक्कै पधन पररणत 

हुदँनै भन्ने धवश्वासका साथ सभामखु महोदय माफब त सरकारमा यो मरेो आफ्नो धनवेदन राख्न चाहन्छु। िन्यवाद।    

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री धवष्ट्णपु्रसाद लाधमछाने । समय ५ धमनेट । 
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िाननीर् धवष्रु्प्रसाद लाधिछाने 

सभामखु महोदय, सगुम धजल्ला नवलपरासी साधवक र हाल नवलपरुको अत्यन्त दगुबम स्थानमा रहकेो साधवकका बाह्र वटा 

गाधवस हाल दईु वटा गाउँपाधलका बौंदीकाली गाउँपाधलका र बुधलङ्गटार गाउँपाधलका मलुकुमा संिीयता आई सक्दा पधन 

त्यहाँका जनताले त्यो संिीयताको महससु गनब नसकेको अवस्था छ। मैले एउटा स्मरण गराउन चाहन्छु, २०४७ साल 

काधतबकमा पहाडको जनतालाई दखु भएकै कारणले एउटा इलाका प्रशासन कायाबलय पहाडको लाधग भनरे तोधकयो र 

तत्कालीन कायाबलय प्रमखुको रुपमा खगने्र बस्यालज्य ूआउनु भयो र धमठुक्रम साधवक धमठुक्रम गाधवस हाल बौधिकाधल 

-१ को धशवप्रसाद कंडेलजीको िर त्यो इलाका प्रशासन कायाबलयको लाधग भाडा समते उहाँल ेतय गरेर कायाबलय स्थापना 

गने भनेर बोडब िणु्डाएर जान ुभयो। लटेर प्याड पधन इलाका प्रशासन कायाबलय, धमठुक्रम भनेर न ैभयो तर दभुाबग्य उहा ँ

नवलपरु पगुेपधछ फेरर फकेर आउने अवस्था धसजबना भएन त्यो इलाका प्रशासन कायाबलय कावासोतीमा रहयो अथाबत् त्यो 

पहाडको जनतालाई सधुविा धदने भनेर ल्याइएको इलाका प्रशासन कायाबलय मलाई लाग्छ त्यधत बलेा त्यो पहाडवासीहरुको 

पहुचँ हुन सकेन त्यसैले त्यहाँ रहन सकेन र कावासोतीको अधहल ेपधन त्यहाँका जनतालाई त्यही धकधसमका समस्या छ। 

िण्डै, त्यहाँबाट कावासोती जान ५४-५५ धकलोधमटर पार गरेर जान पछब र पहाडी भ-ूभाग भएको हुदँा अत्यन्तै समस्या छ। 

त्यसैले त्यो पहाडको धवकास गनबको लाधग संिीयता आएको छ। त्यहाँका जनताहरु त्यो संिीयतालाई स्वागत गररएका 

धथए। अब केही हुन्छ यो पहाडमा धहजो हामी ठधगयौं। हामीले पाएको इलाका प्रशासन कायाबलय समेत नवलपरुमा भयो 

भन्ने अब संिीयता भए पधछ केही होला भनेर आशामा बसेका पहाडका जनताहरु अधहल ेपधन धनराशामा पगुेका छन्। 

त्यसैले त्यो पहाडको समग्र धवकास गनबको लाधग पधहलो कुरो त धहजो त्यहाँको लाधग तोधकएको इलाका प्रशासन कायाबलय 

सधहत त्यो साधवक पहाडका बाह्र गाधवसको सेवा पगु्ने गरी एकीकृत सेवाकेन्रहरु राख्न म माननीय सभामखुज्य ूमाफब त 

प्रदशे सरकारलाई म हाधदबक पहलको लाधग हाधदबक अनुरोि गदबछु र धवकास धनमाबणको धहसाबल ेपधन ठधगएको ठाउँ त्यो। 

मैले यस भन्दा अगाधड पधन कुरो उठाएको धथएं पधहला पाल्पा धजल्ला हुदँा पधन सदरमकुाम तानसेन, त्यसैल े

सदरमकुामबाट िरैे टाढा हुदँा ठधगएको अवस्था र बधिस सालमा नवलपरुमा गाधभ सकेपधन सदरमकुाम परासी भएको 

कारणले त्यो सदरमकुामबाट िेरै टाढा भएको हुदँा त्यसबाट पधन ठधगएको अवस्था र हाल पधन मलुकु संिीयतामा जाँदा 

पधन त्यहाँको समग्र धवकास धनमाबणबाट पछाडी परेको हुदँा हालको नवलपरु धजल्लाको साधवक बाह्र वटा गाधवस हाल दईु 

वटा गाउँपाधलका छन् त्यहाँका जनताको लाधग सेवासधुविाको लाधग एउटा छुट्टै धवकास प्राधिकरण गठन गने र इलाका 

प्रशासन कायाबलय सधहत एकीकृत सेवा केन्र संचालनको लाधग म हाधदबक अनरुोि गदबछु। िन्यवाद। जय नेपाल।     

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मेखलाल श्रेष्ठ । समय ४ धमनेट । 

िाननीर् िेखलाल शे्रष्ठ 

सभामखु महोदय, आज हामी संिीयतामा आएको िण्डै िण्डै डेढ वषब क्रस गररसकेका धथयौं। शरुुशरुुमा हामीले भन्यौं संि 

सरकारले कमबचारीहरु पदस्थापन गदाबखेरर हामीलाई अप्ठेरो पार्यो, समयमा धदएन, कमबचारीहरु आएन त्यसकारणल े

प्रदशेको धवकास हुन सकेन भनेर प्रदशेमा हामीले प्रदशेका जनताहरुलाई बुिाउने कोधशश गर्यौं। सभामखु महोदय, आज 

कमबचारीहरु पदस्थापन प्रदशेले गनब थाधलसकेको छ। प्रदशेको धवकास गनबको लाधग प्रदशेलाई समनु्नत बनाउनको लाधग 

सब ैकमबचारीहरुको भधूमका बराबर हुन्छ। यसमा दक्षता, धसधनयररटी को कारणले कुन ैकमबचारीलाई अवहलेना गनब थाधलयो 

त्यो कमबचारीको मनोबललाई धगराउन थाधलयो भन ेप्रदशेको धवकासमा त्यसले असर परु्याउँछ भनेर हामीले बारम्बार यधह 

ठाउँबाट सभामखु महोदय माफब त मन्त्रीज्यहूरुलाई भधनयो यसै धसलधसलामा मलैे पधन िेरै पटक मखु्यमन्त्रीज्यलूाई पधन 

सम्बधन्ित मन्त्रीज्यहूरुलाई भन्द ैगदाब आज िेरै ठाउँमा त्यो चाह ेराजनीधतक आस्थाको कारणले होस ्या उसको पहुचँको 

आिारमा होस।् कमबचारीहरुलाई उसले चाहकेो उसको योग्यता उसको क्षमता भन्दा अन्तै पठाउने कमबचारीहरुको 

मनोबललाई अत्यन्त धगरने गरी, उसको कामै नथाल्ने धस्थधतमा परु्याउन ेकाम प्रदशे सरकारबाट हुन थालेको कुरा सभामखु 

महोदय माफब त म गण्डकी प्रदशेका सरकार प्रमखुदधेख मन्त्रीज्यलूाई अवगत गराउन चाहन्छु। हामीले यो प्रदशेलाई समनु्नत 

बनाउनको लाधग यो प्रदशेलाई धवकासको एउटा अरु प्रदशे भन्दा छुट्ट ैठाउँमा परु्याउँछु भनेर भन्न े कुरा चाह े त्यो हामी 

माननीय होस ्चाह ेत्यो मखु्यमन्त्रीदधेख मन्त्रीसम्मले भन्न छोडनु भएको छैन तर कमबचारी खटन पटन गदाब अथवा धवकास 

धनमाबणको कामहरुलाई धवधनयोजन गदाब पक्षपात हुदँ ैगरेका कुराहरु धथंदधैथए हुदँा हुदँा आज यहाँसम्म हामीले दखे्न पाइयो 
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स्याङ्गजामा मलैे मरेो धजल्ला भएको हनुाले सभामखु महोदय भन्दछुै। स्याङ्गजामा मलैे कृधष मन्त्रीज्यलूाई पधन भनेको 

धथएं मखु्यमन्त्रीज्यलूाई पधन भनकेो धथएं। हाम्रो स्याङ्गजाको भेधटनरी अस्पताल तथा पश ु धवज्ञ केन्रमा कायाबलय प्रमखु 

खाली छ। त्यहा ँकायाबलय प्रमखु चाधहने, क्वाधलटीको, उहाकँो योग्यताको, क्षमताले भ्याउने कायाबलय प्रमखुलाई पठाई 

धदन ेभनी मलैे आग्रह गरें। त्यहाँ  कुनै पधन योग्यता क्षमताको जनु दरबन्दीले मागेको छ त्यही अनसुारको कमबचारी गएन 

नधक कुनै राजनधैतक आस्था हो या कुनै अरु प्रलोभनमा फँसेर हो त्यहाँ रहकेो धसधनधयररटी, िेरै धसधनयर व्यधिलाई 

कायाबलय प्रमखु नधदएर त्यहाँ धसधनयर भन्दा िरैे जधुनयरलाई कायाबलय प्रमखु धदएको छ र त्यो कायाबलय प्रमखुले त्यो 

धसधनयर कमबचारीलाई अन्तै पठाइएको छ। के त्यसले यो प्रदशेमा सबैलाई ससुधूचत हुने आफ्नो अधिकार सधुनधश्चत हनु,े 

आफ्नो क्षमतालाई प्रदशबन गनब सक्षम बनाउनको लाधग यसले भधूमका धनवाबह गछब धक गदनै, सभामखु महोदय माफब त 

स्याङ्गजाको त्यो धवषयमा प्रदशे सरकारको ध्यान जाओस ्र कसैलाई पधन काखा पाखा नगररकन कमबचारी भनेको स्थायी 

सरकार हो यसले गने काम एउटा नीधत धनमाबण अनुसार नीधत अनुसार त्यसको सरुवा होस ्र त्यसको पदस्थापन होस ्भन्न े

कुरा सभामखु महोदय माफब त माग गनब चाहन्छु। िन्यवाद। जय नपेाल।    

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, धबशेष समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुको क्रम यहीं समाप्त हुन्छ। 

अब म, माननीय आन्तररक माधमला तथा कानुन मन्त्री श्री हरर बहादरु चमुानलाई सभामा सनु्य समय र धवशेष समयमा 

माननीय सदस्यहरुले उठाउनभुएका आफ्नो मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित धवषयहरुलाई सम्बोिन गनब अनुमधत धदन्छु। 

 
िाननीर् आन्िररक िाधिला िथा कानुन िन्री श्री हरर बहादुर चुिान 

सभामखु महोदय, प्रदशे सभा बैठकमा धवधभन्न समयमा उठेका त्यस भन्दा पधन प्रदशेको आन्तररक माधमला तथा काननू 

मन्त्रालयले हाल भए गरेका मखु्यत: धवपदसँ्ग सम्बधन्ित धनणबय गधतधवधिहरुको बारेमा यस सम्माधनत सदन समक्ष 

जानकारी गराउन म यहाँ उधभएको छु। यस सन्दभबमा २०७६ साल साउन २० गत े राती परेको अधवरल बषाबका कारण 

बाग्लङ्ुग धजल्ला, तमानखोला गाउँपाधलका वडा नं. ४ मा अन्दाजी १५० धमटर माधथबाट खसेको पधहरोमा परर 

पञ्चकुमारी श्रीपाली, असरी श्रीपाली, प्रवीण श्रीपाली समेत तीन जनाको मतृ्य ुभएको, पाचँ जना िाइते भएका र पाँच िर 

परुरएको। यस सन्दभबमा धजल्ला प्रशासन बाग्लङ्ुगबाट प्रधत मतृक एक लाखका दरले तीन लाख र प्रधत िर दस हजारका 

दरले पचास हजार गरी तीन लाख पचास हजार धवतरण गरेको। त्यसरी न ैप्रदशे सरकारको तफब बाट िाइते तीन जनालाई 

गण्डकी अस्पतालम ैपधुग प्रधत िाइते पधच्चस हजारका दरले उपलब्ि गराई सधकएको र त्यसरी न ैमतृकहरुका धनधम्त हाम्रो 

कायबधवधिले पचास हजार भन्दा बधढ धदन े कुरो गरेको छैन र यो धवशेष अवस्था भएकोले यस सम्बधन्ित धनणबय 

क्याधबनेटमा लगरे प्रधत मतृक पररवार एक लाखका दरले धदने धनणबय गररएको र त्यो प्रधक्रया अगाधड बधढ राखेको छ। त्यसै 

गरी उि िटनामा िाइतहेरुलाई यहाँ पोखरा ल्याउनु पर्यो त्यसको धनधम्त गहृ मन्त्रालय तथा हाम्रो आन्तररक माधमला तथा 

कानून मन्त्रालयको समन्वयमा वहाँहरुलाई हधेलकप्टरबाट उद्धार गररएको पधन सम्माधनत सदन समक्ष जानकारी गराउन 

चाहन्छु। त्यसरी न ैलमजङ्ुगको दोदी खोलामा २०७६ साल साउन ८ गते परेको अधवरल वषाब पधछ दोदी गाउँपाधलका वडा 

नं.६, दोदी खोलामा धनमाबणािीन धलबधटब हाइड्रोपावर ड्याम क्षते्रमा अचानक आएको बाधढले बगाएका दस जना मध्ये छ 

जनाको शव फेला परेको चार जना अि ैबेपिा रहकेो । मतृक र बेपिा भएका पररवारलाई राहत स्वरुप रु.पचास हजारका 

दरले धदनका धनधम्त प्रकृया अगाधड बधढ सकेको र त्यस सम्बन्िी हामीले धजल्लाबाट पधहला हामी धजल्लामै धसिै रकम 

पठाई धदन्थ्यौं तर यो आधथबक वषबदधेख अब धजल्ला धवपद ् व्यवस्थापन सधमधतमा धसिै रकम नपठाएर धसिै आन्तररक 

माधमला तथा काननू मन्त्रालयबाटै अब रकम धवतरण गने त्यो प्रकृया अगाधड बढेको हनुाले आवश्यक कागजात हामी 

धिकाई राख्या छौं र धछट्टै यो रकम उहाहँरुलाई उपलब्ि गराईनछे। त्यसै गरी २०७५ साल भदौ २३ गते यो अधल िेरै 

परुानो छ र संि सरकारबाट एक लाखका दरले मखु्य कुरो बेगनासको डुङ्गा दिुबटनाको कुरा गनब लागेको हु।ँ यो पच्चहिर 

साल भदौ २३ गतेको िटना हो बेगनास तालमा भएको डुङ्गा दिुबटना। त्यहाँ आठ जनाको मतृ्य ुभएको धथयो र संि 

सरकारबाट एक लाखको दरले उहाँहरुलाई रकम उपलब्ि गराईएको धथयो अब दोहोरो धदन नधमल्ने भन्ने कुराल ेहामील े

त्यधत बेला यस सम्बन्िी कुनै धनणबय गरेनौं तर पधछ मागै आयो अधहले मन्त्रालयमा त्यस सम्बन्िी माग केही व्यधिबाट, 

धपधडत व्यधिबाट माग आएकोले अब हामीले जो माग्न आयो त्यसलाई धदने कुरा भएन त्यसकारण ती आठै जना 
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मतृकहरुलाई रु.पचास हजारका दरल े राहत उपलब्ि गराउनको धनधम्त आवश्यक प्रकृया अगाधड बढाएको कुरा यस 

सम्माधनत सदन समक्ष जानकारी गराएर धवदा हुन्छु। िन्यवाद।             

 
िाननीर् सभािुख 

अब म, माननीय भौधतक पबूाबिार धवकास मन्त्री श्री रामशरण बस्नेतलाई सभामा सनु्य समय र धवशेष समयमा माननीय 

सदस्यहरुले उठाउनुभएका आफ्नो मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित धवषयहरुलाई सम्बोिन गनब अनुमधत धदन्छु । 

 
िाननीर् भौधिक पूबायिार धवकास िन्री श्री रािशरर् बस्नेि 

 
श्रावण १९ र २० गते सम्माधनत सदनको शनू्य र धवशेष समयमा भौधतक पवूाबिार धवकास मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित धवषयमा 

माननीयज्यहूरुले उठाउनु भएका धजज्ञासाका सन्दभबमा उठेका प्रश्नहरुको जवाफ र केही आफ्ना भनाईहरु माननीय सभामखु 

माफब त सम्माधनत सभामा राख्न चाहन्छु। 

१. काली गण्डकी सकुवा रानीगाड सडक खण्ड अन्तगबत भञ्याङ्गदधेख सटुकासम्म धवधभन्न ठाउँमा पधहरो गई बाटो 

अवरुद्ध भएको र सटुकाखण्ड काली गण्डकी नदीमा धनमाबण भएको पक्की पलुले एक्प्रेस सडक खण्ड सो सडक 

भाँधसएको दधेखन्छ र उि सडकको अलाइनमेण्ट चेन्ज गनुबपने दधेखएको छ। साथै भञ्जाङ्गदधेख सटुकासम्मका 

पधहराहरु सम्बधन्ित ठेकेदारलाई न ैसफा गनब मौधखक रुपमा जानकारी गराएको म जानकारी गराउन चाहन्छु।  

२. धमधमबधबिाब सडक खण्डको पधहरो सफा गरी हाल बाटो सचुारु अवस्थामा रहकेो छ भनी धबिाबचण्डी भञ्याङ्ग तफब को 

सडक प्रदशे सरकारबाट 

सञ्चाधलत आयोजना नभएको जानकारी गराउन चाहन्छु।  

३. मध्य पहाडी लोकमागब दईु सय धमटर बग्दा पधश्चम बाग्लङ्ुग नाकाबन्दीमा परेको छ भन्ने सन्दभबमा यो संिीय सरकार 

मातहतको सडक भएकोले त्यसलाई मध्य पहाडी लोकमागब आयोजनाका कायाबलयले हछेब र हामीले आवश्यक 

सहजीकरण गरेको जानकारी म सम्माधनत सदनमा जानकारी गराउन चाहन्छु। 

४. गोरखा लईुटेल भञ्याङ्ग भच्चेक सडक संिीय सरकारको राधष्ट्ट्रय पनु: धनमाबण प्राधिकरण धजल्ला आयोजना 

कायाबन्वयन इकाइ गोरखा अन्तगबतको आयोजना हो। त्यस कारण यस सडकको काम प्रदशे सरकारको अन्तगबत 

रहकेो छैन। 

५. धलगधलगकोट ऐधतहाधसक गोरखा दरबारको पनुधनबमाणका छानबीन गनुब 

पर्यो भन्ने सवालमा यो संिीय सरकारबाट ठेक्का पट्टा भएको योजना हो र यस यसको छानबीन गने अधिकार 

प्रदशे सरकारलाई नभएको जानकारी गराउन चाहन्छु। 

६. बाह्र धकलो लाप्राकको सडक छानबीन गनुब पर्यो भन्ने सन्दभबमा सडक यो सडक संिीय सरकारको अन्तगबतको एिार 

धकलो छेपटेार भालसु्वाङ्गरा बारपाक सडक आयोजना कायाबलयको चाधँह योजना हो।  

७.   धसरानचोकको थारखोलाको िोलङ्ुगे पलु भाँधचएको भन्ने सन्दभबमा यो योजना धसरानचोकको वडा नं.२ र ३ जोडने 

खारखोलामा रहकेो उि योजना २०५२ सालमा यानधसएफ भन्ने धवदशेी संस्थाको सहयोगमा बनेको धबचमा 

स्थानीय जनताहरुले केही ममबत गरेका र २०७६ साल श्रावण २० र २१ गते खारखोलामा आएको बाधढले क्षधत 

परु्याएको पलु भाँधचएको र आवत जावतमा समस्या परेको छ र उि पलुलाई ममबत संभार गरेर काम चलाउन 

नसधकने अवस्था भएकोले प्रदशे सरकारले त्यस ठाउँमा नयाँ िोलङ्ुगे पलुका लाधग आवश्यक प्रकृया अगाधड 

बढाएको म सम्माधनत सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु। 

८. पथृ्वी राजमागब-मधुग्लङ्ग-कोत्रे सडक खण्डको सन्दभबमा यो सडक संिीय सरकार अन्तगबतको भएकोले प्रदशे 

सरकारले प्रदशे सरकारको यस सडक अधिकारक्षते्र धभत्र नभएको कुरो भनें म यहाहँरुधबच राख्न चाहन्छु। 

९. धवनयधत्रवेणी बजारदधेख पाधलका सदरमकुामसम्म आउने छोंटो सडक बनाउनु पर्यो भन्ने सन्दभबमा हामीले यस 

धवषयमा गधम्भरतापवूबक प्रदशे सरकारले   यो धवषयलाई धलएको छ र त्यहाँ छोंटो बाटो बनाउन धबचमा बफर जोन 

भएका कारण केही काननूी र प्राधवधिक समस्या आएकोले धढला हुन गएको हो। यस सन्दभबमा आवश्यक प्रकृया 

अगाधड बढाइएको जानकारी गराउन चाहन्छु। 
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१०. फेवाताल संरक्षण सन्दभबमा यस माधथको जलािार संरक्षण गनुब पने सडक गनुबपनमेा सडक धनमाबण भई रहकेो छ भन्न े

सन्दभबमा जलािार क्षेत्र संरक्षण गनुबपने कुरालाई मनन् गरी प्रदशे सरकारबाट सञ्चालन भएका सडक 

आयोजनाहरुको धनमाबण कायब गदाब अधिकांश स्थानहरुमा पधक्क संरचनाहरु धनमाबण गने। लागत इधस्टमेट तयार गनब 

लगाइएको र साथै जलािार क्षेत्रको संरक्षणका लाधग बायोइधन्जधनयररङ्ग प्रधवधि समेत अपनाई धनमाबण गने गराउन े

गररएको म जानकारी गराउन चाहन्छु। 

११. सडक बनाउन,े बनाउँदा खानपेानी, धवद्यतु, टेधलफोन बनाउने धबच समन्वय नभएको भन्ने सन्दभबमा प्रदशे 

सरकारबाट कायाबन्वयन हुन े योजनाहरु समन्वयमा नै संचालन भएका र आगामी योजनाहरु पधन समन्वयमा नै 

संचालन गररने कुरा म सम्माधनत सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु। ट्याक्सीमा वैज्ञाधनक भाडा समायोजन गनुबपन े

भन्ने सन्दभबमा भाडा समायोजनका सन्दभबमा हामीले सरोकारवालाहरुसँग पटक पटक बैठक बसेका छौं र छलफल 

गरेका छौं र यसलाई कसरी यो वजै्ञाधनक भाडा समायोजन गनब सधकन्छ भन्ने पहल प्रयत्न प्रदशे सरकारले गरररहकेो 

म जानकारी गराउन चाहन्छु। पालङ्ुगटारबाट दोजी दोदी हाइड्रो पावरको हाइटेन्शन ल ैजाने धवषयमा पटक पटक 

माननीयज्यहूरुले सदनमा कुरा उठाउनु भएको छ र यस सन्दभबमा यो काम संिीय, संिीय सरकार अन्तगबत भएको 

जानकारी गराउन म चाहन्छु र त्यसैगरी चौि कधच्च सडकमा पधहरो धनयन्त्रण कधहलेसम्म हनुे भन्ने सन्दभबमा हाम्रो 

भगूोल न ैबाधढ पधहरोको उच्च जोधखममा रहकेो दशे रहकेो भनेर धचधनएको दशे भएकोले यसलाई धनयन्त्रण गनब 

सडक धनमाबण गदाब कधम्तमा ५०% रकम सडकको संरचना धनमाबणमा खचब गनुब पन ेकायबधवधिले पधन आगामी 

धदनमा  पधहरो धनयन्त्रणलाई सिाउ परु्याउन ेन ैछ भन्ने, छ भन्ने, परु्याउन ेन ैछ र साथै पधहरो धनयन्त्रणका लाधग 

प्रदशे सरकारबाट बजेट समेत धवधनयोजन गररएको म सम्माधनत सदनमा जानकारी गराउन चाहन्छु। अन्त्यमा, 

माननीयज्यहूरुले उठाउनु भएका केही सडकहरु प्रशारण लाइन तथा पनुधनबमाणका कायब संिीय सरकार मातहतका 

योजना हुन तसथब आफूले उठाउन ुभएका धजज्ञासा प्रदशे सरकारबाट कायाबन्वयन हुने कायबक्रम हुन धक होइनन् ? 

हुन धक होइनन् ? त्यसमा पधन ख्याल गररधदन ु हुन अनरुोि गदबछु। साथै, जनताहरुलाई सहज रुपमा आवत 

जावतमा सहयोग परु्याउन ेप्रदशे सरकार मातहतका सडक, पलु, पलुेसाहरुमा वषाबसँगै पलुका क्षधतका सन्दभबमा 

माननीयज्यहूरुले गराउनु भएको जानकारीबाट हामी आभारी छौं। त्यस जानकारी माफब त हामी मातहतका 

धडधभजनहरु माफब त त्यसमा तदारुकताका साथ कायब गनब धनदशेन समेत धदइ वतबमान समयमा अधिकांश प्रदशे 

अन्तगबतका सडकहरु संचालनमा आई सकेका छन्। अधहले वाधषबक, अधहले वाधषबक धवकास योजनाहरु 

कायाबन्वयनको चरणमा छन् भन ेयसै आधथबक वषबमा हामीले यो प्रदशेलाई उज्यालो प्रदशेको रुपमा रुपान्तरण गन े

योजना बनाएका छौं। अधहलेसम्म पधन हाम्रो प्रदशे धभत्र बसोबास गने नागररकले कँुवा, खोल्सा, खोला, नधदको 

पानी धसिै खाई रहकेो अवस्थालाई ध्यानमा राधख यसै वषब त्यस्ता ठाउँको पधहचान गरी आिारभतू खानपेानी 

परु्याउन ेप्रधतबद्धता प्रदशे सरकारले गरेको छ तसथब माननीयज्यहूरुको आवश्यक मागबदशबन, सहयोग र सहकायबको 

अपेक्षा सधहत आफ्ना भनाईहरु यही अन्त्य गछुब। िन्यवाद।    

   
िाननीर् सभािुख 

अब म, माननीय उद्योग, पयबटन, वन तथा वातावरण मन्त्री श्री धवकास लम्साललाई सभामा शनू्य समय र धवशेष समयमा 

माननीय सदस्यहरुले उठाउनभुएका आफ्नो मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित धवषयहरुलाई सम्बोिन गनब अनुमधत धदन्छु । 

 

िाननीर् उद्योग, पर्यटन, वन िथा वािावरर् िन्री श्री धवकास लम्साल 

माननीय सभामखु महोदय, उद्योग पयबटन वन वातावरण मन्त्रालयसँग सम्बधन्ित रहरे प्रदशे सभाका माननीय सदस्यज्यहूरुल े

उठाउनु भएका धवषयहरुको बारेमा प्रष्ट पानब चाहन्छु। धवशेष गरी फेवाताल संरक्षणका लाधग सम्माधनत सवोच्च अदालतल े

गरेको फैसला कायाबन्वयनका सम्बन्िमा िरैे कुराहरु उठेका छन ् । फेवातालको संरक्षणका लाधग सम्माधनत सवोच्च 

अदालतले तीनै तहका सरकारको धजम्मेवारी तोकेर फैसला गरेेे पश्चात् गण्डकी प्रदशे सरकारले सरकारको मधन्त्रपररषद्ल े

२०७५/१०/०९ मा मरैे संयोजकत्वमा फैसला कायाबन्वयनका लाधग एउटा उच्च स्तरीय सधमधत गठन गरेको धथयो र उि 

सधमधतले अधहले धनयधमत काम गरी रहकेो छ। त्यसका छ वटा बैठकहरु बसे र हामीले संिीय सरकारसँग धवशेष गरी 

प्रिानमन्त्री कायाबलयमा समन्वय गरेर फैसला कायाबन्वयन इकाइ सधमधतसँग कुरा गरेर र भधूम सिुार तथा नापी धवभागबाट 
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जनकराज जोशीको एउटा धटम अधहले आएर अध्ययन गरेर गएको छ यसले धसमाङ्कन त्यसल े धसमाङ्कनको लाधग 

हामीलाई यही श्रावणको पधहलो हप्तासम्म हामी काम प्रारम्भ गनेछौं भनरे गयौं तर पधछ त्यो टोलील ेफेरी हामीले ररपोटब 

सम्माधनत प्रिानमन्त्री कायाबलयम ै धदन्छौं। हामीले यसरी प्रदशे सरकारलाई त्यहाँ धदन ुभन्दा त्यहाँ तपाईहंरु त्यो माफब त 

गनुबभन्दा फेरर हामीले प्रिानमन्त्री कायाबलयमा फेरर समन्वय गर्यौं त्यसपधछ धहजो मात्र हाम्रो प्रिानमन्त्री कायाबलयका सह-

सधचव पारस ढुंगानाको संयोजकत्वमा एउटा कधमटी आयो र उसल ेअधहलेसम्म भएका सब ैकुराहरु हरेेर हामी एउटा संयिु 

बैठक बस्यौं र अब तुरन्तै यो धसमाङ्कनको काम प्रारम्भ गने र यही धबचमा पधन हामीले धमधडयाबाट सनुेका छौं सम्माधनत 

सवोच्च अदालतको फैसला कायाबन्वयन समयमा हनु सकेन भन्दा फेरर खगेन्र शमाबले केरे ररट गरेको कुरा धमधडयामा 

आएको छ। त्यो आदशे भएको कुरा अधहले हामीलाई पधन त्यसको केही आएको छैन र धहजो सम्माधनत केरे हाम्रो 

प्रिानमन्त्री कायाबलयका प्रधतधनधिले पधन अब आधिकाररक त्यसको केही आदशे हामीकहाँ आई सकेको छैन भन्न ुभाछ 

तरपधन अब यो कामलाई तुरन्त अगाधड बढाउँद ैछौं। यसमा समन्वय भईराछ तर छ मधहना धभत्र जनु हामीले प्रारम्भ गने 

भएका धथयौं अब नापी धवभागको कारणले केही धढला भएकोछ र अब हामीलाई अधहले धवश्वास लागेको छ धहजो 

आएको प्रिानमन्त्री कायाबलयको धटमले अब हामी तरुन्त ैप्रदशे सरकारबाट गने कुरा र यस सधमधतल ेगने कुरामा कुनै कमी 

कमजोरी छैन तपाईहंरुले गनुब भारैछ। अब हामी तरुन्तै नापी धवभागबाट धटम पठाउँछौं भनरे भन्नु भाछ। यो धवषय हाम्रो 

सदनमा िेरै उठेको छ र यसलाई हामीले एकदमै आफ्नो सधमधतको तफब बाट गने कुरामा हामीले कुन ैकमी कमजोरी गरेका 

छैनौं। काम अगाधड बढदछै। नापी धवभागले नै त्यसलाई धसमाङ्कन गररधदयो भने अरु िेरै कुरा काम गनबलाई हामी सधजलो 

पधन हुनछे। मैले यो सम्माधनत सदनलाई यधत न ैजानकारी गराउन चाहन्छु र दोश्रो धवषय छ हाम्रो पचभैय्या धचधडयाखाना 

धनमाबण सम्बन्िमा केही अधहल ेधमधडयामा र संसदमा हाम्रो गररमामय सभामा पधन िरैे कुराहरु उठेका छन्। प्रदशे सरकारल े

एउटा आफ्नो आफ्नै धचधडयाखानाको आवश्यकता महससु गरेर कास्की धजल्लाको यो पचभैय्यामा धवगतदधेख न ैधचधडया 

खाना धनमाबणका लाधग स्थानीय समदुायबाट केही प्रयासहरु भएका धथए। त्यही कामलाई हामीले यहाँ एउटा पयबटकीय 

धहसाबले पधन धचधडयाखानाको आवश्यकता छ भनरे केही पैसा पधन हामीले एक करोड पचास लाख रुपैयाँ गत वषब 

हामीले यो २०७५/०७६ को बजेटमा धवधनयोजन गरेका धथयौं। त्यो पैसाबाट हामीले धनदशेनालय माफब त धजल्ला वन 

कायाबलय माफब त समदुायलाई पररचालन गरेर हामीले सिरी लाख खचब भयो परैु पैसा खचब हनु सकेन र अधहले यो धबचमा 

केही समदुायले यसलाई कम्पनीमा लैजान खोज्यो भनरे धवधभन्न धववाद आए। समदुायमा केही अधलकधत वन उपभोिा 

समहूहरुमा केही धववाद जस्तो दधेखयो तरपधन हामीले त्यसलाई एउटा वन ऐन बनाएर ऐनबाटै त्यसलाई गभनब गरेर हामी 

जाने भनेर हामीले एउटा ऐन ड्राफ्ट भै रहकेोछ। अब यो सम्माधनत सदनमा तरुन्त ैत्यो आउँद ैछ। यहाहँरुबाट छलफल गरेर 

न ैहामीले त्यसलाई कसरी राम्ररी चलाउन सक्छौं ? कसरी अगाधड लैजान सक्छौं भनेर हामीले ऐनबाटै त्यसलाई गनब 

खोजेका छौं। हामीले अधहले त्यसो कुनै कम्पनीमा लाने समदुायबाटै चलेर आएको हो त्यो त्यो कुनै कुरा भाछैन। धहजो 

एउटा क्लबले यहाँ धवधभन्न महोत्सवहरु गरेर त्यसबाट बचेको पैसाले धवगतमा चलाउँद ै आएको हामीले सरकारल े

त्यसलाई व्यवधस्थत गनब खोजेका छौं। त्यो कानूनबाटै त्यसलाई व्यवधस्थत हुन्छ। हामी वन ऐनबाटै त्यसको छुट्टै धनयमावली 

बनाएरै संचालन गने सोचेमा छौं। हामी त्यस्तो कसैलाई पधन सरकारी सम्पधि कम्पनीमा लैजाने व्यधिगत लाभ धलन े

धहसाबले त्यो अगाधड बढने छैन। त्यसमा हामीले शंका मान्नु पदनै। मैले हाम्रो धवशेष अथब धवकास सधमधतले पधन हाम्रो 

मन्त्रालयलाई बोलाएर मलैे सधमधतमा पधन यो कुरा प्रष्ट पारी सकेको छु। तेस्रो, उद्योग ग्रामको सम्बन्िमा पधन िेरै कुराहरु 

यहाँ सम्माधनत सभामा उठेका छन।् हामीले अधहले पचासीवटा स्थानीय तहको अध्ययन गरेका छौं। त्यसमा चाधलसवटामा 

धफधजधबधलटी धफधजबल छ भनी ररपोटब हामीलाई प्राप्त भएको छ। सोह्र वटामा केही अधलकधत केही धमलाउनु पने केही 

जग्गा अपगु भएको त्यस्तो   आएको छ र उन्नाइस वटामा स्थानीय तहहरुले हामीकहाँ उद्योग ग्राम सम्भव छैन। हामीकहा ँ

जधमन छैन। हामी यो िेरै उद्योगहरु स्थापना गनब सधकन्न भनरे हामीलाई ररपोटब प्राप्त भएको छ पचासीवटामा त्यसमा दईु 

वटा हामी यो भोटे पोखरी र लोकाहा, नवलपरुको लोकाहा खोलामा अधल प्रदशे स्तरका ठूला औद्योधगक क्षते्रको लाधग 

हामीले यो केरे माधथ उद्योग मन्त्रालयमा पठाएका छौं र एउटा गोरखामा अधल राधष्ट्ट्रय स्तरकै त्यो धवशेष गरी बालाजलुे न ै

त्यसको अध्ययन गरररहकेो छ र यसरी राधष्ट्ट्रय स्तरको औद्योधगक क्षेत्र बनाउन ेभनेर यसको अध्ययन भएको छ र त्यो अब 

प्रदशे धभत्रको दईु वटा गोरखकाली रबर उद्योगको पधन जनु जीणब अवस्था छ, त्यसको हामीले मन्त्रालयसँग समन्वय गरेर 

त्यहाँ कमबचारीहरुले जनु तलब पाउनु पने धथयो त्यसको बजेटको व्यवस्था भाछ। अब त्यसको समस्या समािान हुदँछै र 

त्यसलाई अब कसरी संचालन गने ? कसरी त्यसलाई अब अगाधड बढाउने भन्ने धवषयमा पधन त्यहाँ ररपोटब संिीय उद्योग 

मन्त्रालयमा आएको छ र अब त्यसको बारेमा नयाँ छलफल हुदँछै र हाम्रो भकुृधट कागज कारखानाको सम्बन्िमा जनु 
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२०४८ सालमा नीधजकरण भयो त्यो नीधजकरण गदाबखेरर प्राइभेट संस्थाल ेजनु धलयो त्यसले संचालन पधन गरेन त्यसल े

सम्िौता अनुसारको काम पधन गरेन। त्यो अनुसार अब काननू बनाएर त्यसको समस्या समािान गन ेभनेर त्यसको बारेमा 

पधन हामीले अथब मन्त्रालयसँग, उद्योग मन्त्रलायसँग समन्वय गरेका छौं । त्यो अब काननू बन्ने एउटा प्रकृयामा छ संिीय 

मन्त्रालयमा त्यसपधछ पधन त्यसको पधन समस्या समािान हनुे कुरा म सम्माधनत सभालाई जानकारी गराउन चाहन्छु र अको 

अब होमस्टेको बारे पधन िरैे कुराहरु आएका छन् । हामीले गत वषबको तीस करोड बजेटबाट २७४ वटा होमस्टेहरुलाई 

प्रवद्धबन गरेका छौं। ती होमस्टेहरुको स्माररका हामील े धनकाल्द ैछौं। कस्ले के कस्तो काम गरे र यो साल पधन पधच्चस 

करोड रुपैयाँ हामीले होमस्टेलाई राखेका छौं र हामीले कायबधवधि अधल िंिधटलो भयो। होमस्टेलाई   सहज रुपमा अब 

हामीले नयाँ होमस्टेलाई प्रवद्धबन गने धक नगने ? त्यो बारेमा पधन हामीले यो साल कम से कम धहजो संचालनमा आएको 

यो २७४ धभत्र नपरेका त्यस्तो राम्रा होमस्टेहरु तीस वटा जधत यो वषब पधन हामीले प्रवद्धबन गने धक? र अब पधच्चस करोड 

रुपैया जनु छ ती होमस्टेहरुलाई ए, धब, धस, धड बनाएर, चार तहमा क्लाधसधफकेशन गरेर राम्रो होमस्टेलाई कसरी अब 

प्रवद्धबनमा लैजाने त्यसलाई उत्पादनमा कसरी जोडने त्यसलाई कधत पैसासम्म धदने र हामीले यो अब हाम्रो कायबधवधि 

संशोिनको लाधग एउटा मस्यौदा तयार भएको छ। यसलाई हामी माननीय सदस्यहरुसँग पधन छलफल गने भनेर मन्त्रालयमा 

कुरा भएको छ। हामीले सब ैमाननीय सदस्यहरुलाई अब धटम बनाएर बोलाउने धक दईु धटममा एकै चोधट बनाएर त्यो 

मस्यौदा हामी तरुन्तै पाररत गछौं। छलफल गछौं। त्यसपधछ क्याधबनटेमा लगरे पाररत गरे पधछ अधन यो  नयाँ पधच्चस करोड 

रुपैयाँ पधन हामी कायाबन्वयनमा लजैाने र त्यो तीन ैअब नयाँ २७४ लाई मात्र हामी त्यो पैसा फेरर कसरी बाँडने यो धवषय 

पधन कायबधवधिले न ै धक्लयर गनछे र हामी कायबधवधि िंिधटलो बनाउन ेछैनौं र नयालँाई िेरै धदन े छैनौं। चलाई रहकेा र 

धवगतमा धवधभन्न कारणल ेछुटेका केही २०-३० वटालाई हामी अब अनुगमनै गरेर, अब यसबाट रोजगारी धसजबना हुने,  

ग्रामीण पयबटनको धवकास हुने, २०२२ मा आउने पयबटकहरुलाई हामी गाउँ गाउँमा परु्याउन ेसरकारको उद्देश्य छ। आज 

मात्र हाम्रो क्याधबनटेले धनणबय गरेको छ। हाम्रो गण्डकी प्रदशेका बाइस सय कमबचारीहरुलाई अब सात धदनको लाधग प्रत्येक 

होमस्टेमा जाने। गण्डकी प्रदशे धभत्रका पयबटकीय गन्तव्यहरुमा जाने सात धदन उनीहरुलाई हामी खचब धदएर हामी पठाउँछौं र 

त्यो बसेर त्यहाँको ररपोटब पधन ल्याउने। त्यहाँको आफ्नो गाउँ, आफ्नो ठाउँ कस्तो छ? त्यसको एउटा ररपोटब पधन ल्याउन े

गरी आज पधन हाम्रो क्याधबनेटले यो कायबधवधि पास गरेको छ। कमबचारीहरुलाई केरे यो भ्रमणमा पठाउन ेर त्यसमा पधन यो 

होमस्टेले अि प्रवद्धबनमा िेरै ठूलो टेवा 

परु्याउन ेहामीले धवश्वास धलएका छौं। म सम्माधनत सदनलाई यो कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु र अको आन्तररक भ्रमण 

वषब २०१९ को लाधग अन्तरराधष्ट्ट्रय धवश्व भ्रमण धदवसको जनु असोज १० गते पछब त्यो धदन हामीले पाचँै प्रदशेका केरे यो 

सातै प्रदशेका मखु्यमन्त्रीहरुलाई हामी स्थानीय त्यहाँका जनताहरुलाई हाम्रो गण्डकी प्रदशेमा भ्रमणको लाधग आव्हान गनब 

जाने भनेर हाम्रो आन्तररक भ्रमण वषबको मलू आयोजक सधमधतले तयारी गरेको छ। त्यसमा हाम्रो हान, टान जस्ता  

स्थानीय पयबटनसँग सम्बधन्ित संि संस्थाहरुलाई, व्यवसाधयकहरुलाई उद्योग वाधणज्य संिहरुलाई, हामीसँगै धलएर जाने र 

सब ैठाउँमा यो रोड शो कायबक्रम पधन गने यहाँका कलाकारहरुलाई पधन धलएर जाने र यो गण्डकी प्रदशेमा हामी पषुधभत्र यो 

अधहलेको धसजनमा असोजदधेख पषुधभत्र हामीले आन्तररक पन्र लाख पयबटकहरु ल्याउने भनरे मन्त्रालयमा योजना भई 

रहकेो छ। म यहाँ माननीय सदस्यहरुलाई पधन यो कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु र पचासीवटा स्थानीय तहमा र एिारवटा 

धजल्लामा हामीले मलू सधमधत बनाउँद ैछौं। अब यो दसैंमा पधन सबैलाई दशे धवदशेमा रहनेहरुलाई तपाई ंआफ्नो गाउँमा 

आउनुस, तपाई ंत्यहाँ रोटे धपङ्ग खेल्नुस, तपाई ंलठे्ठ धपङ्ग खेल्नसु, तपाई् ंचमोचा खेल्नुस, तपाईकंो गाउँमा तपाई ंफेरर 

आउनुस, रमाउनुस भनेर सबैलाई आव्हान गने। हामी स्थानीय तहलाई पधन पररचालन गनब खोज्दछैौं। धजल्ला समन्वय 

सधमधतलाई पधन पररचालन गनब खोज्दछैौं। मलू आयोजक सधमधत त्यसमा लागेको छ र हामी माननीय सदस्यहरु पधन र 

हामी सब ैजनप्रधतधनधिहरु आ-आफ्नो ठाउँमा जनु जनु ठाउँमा हाम्रो कायबक्षेत्र छ, त्यो ठाउँमा त्यो कामहरु भएको छ धक 

छैन?  त्यो काम प्रभावकारी धहसाबले अगाधड बढेको छ धक छैन?  त्यसलाई हामी कसरी आव्हान  गने यसरी मलू 

आयोजक सधमधतले त्यो काम अगाधड बढाएको छ। सब ैयो भ्रमण वषब प्रभावकारी धहसाबले अगाधड बढाउनको धनधम्त र 

हामी   यो अधल कधत पयबटकहरु हाम्रो क्यापाधसटी कधत हो त ? हाम्रो क्षमता के हो त? के गदाबखेरर हामी भ्रमण वषबलाई 

प्रभावकारी बनाउन सक्छौं र म यही सभाबाट पधन माननीय सदस्यहरुलाई अधहले संिीय माननीय सदस्यहरुसँग ६ करोड 

आउँद ैछ। प्रदशे माननीय सदस्यले २ करोड रुपैयाँ आउँद ैछ। यो पैसा पधन धवशेष गरी पयबटन क्षते्रमा, पयबटनको लाधग 
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प्रचार प्रसारमा यहाहँरुले पधन धवधनयोजन गरेर भ्रमण वषबलाई सफल बनाउनको धनधम्त सहयोग परु्याउनु हुनछे भन्द ैमलैे यो 

आज सदनमा उठेका धवषयहरु यत ैराख्द ैमरेो भनाईहरु यहीं अन्त्य गदबछु। िन्यवाद।                  

 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, अब म धमधत २०७६ साल साउन १०  गते बसेको सभाको एकधतसौ ँबैठकबाट दफावार छलफलका 

लाधग धविायन सधमधतमा पठाईएको “पाररश्रधिक र सुधविा सम्बन्िी केही प्रदेश कानूनलाई संशोिन गनय बनेको 

धविेर्क” को प्रधतवेदन सधहतको धविेयक सभा समक्ष प्रस्तुत गनब सो सधमधतका सभापधत माननीय श्री मोहन प्रसाद 

रेग्मीलाई समय धदन्छु ।  

 
िाननीर् िोहन प्रसाद रेग्िी 

माननीय सभामखुज्य,ू सम्माधनत सभाको धमधत २०७६ साल साउन ९ गते बसेको बैठकको धनणबय अुनसार दफावार 

छलफलका लाधग धविायन सधमधतमा पठाइएको प्रस्तुत “पाररश्रधिक र सुधविा सम्बन्िी केही प्रदेश कानूनलाई 

संशोिन गनय बनेको धविेर्क” सम्बन्िमा छलफल गनब धमधत २०७१ साल साउन १५, १६, १७, २१, २५ र २७ गते 

सधमधतको बैठक बसेको धथयो। सधमधतको बैठक सधमधतका माननीय मोहन प्रसाद रेग्मीको अध्यक्षतामा बसेको धथयो। 

बैठकमा सधमधतका माननीय सदस्यहरु श्री आशा कोइराला, श्री कृष्ट्ण चन्र नेपाली, चन्र बहादरु बुढा, िञ्नजय दवाडी, 

िनमाया पोख्रेल लामा, मधणभर शमाब, राधजव पहारी, श्री लधलतकला गरुुङ्ग, धवष्ट्ण ुप्रसाद लाधमछाने, साधवत्रा राना, 

माननीय आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री हरर बहादरु चमुानको उपधस्थधत रहकेो धथयो भन े धविेयकका संशोिन 

प्रस्तावकताब माननीय कृष्ट्ण थापा समेतको धवशेष उपधस्थधत रहकेो धथयो। यस प्रकार धवधभन्न धमधतमा सधमधतको बैठक बसी 

व्यापक छलफल गरी, सबैको राय परामशब समेत धलई सधमधतको सवबसम्मधतबाट धनणबय भए बमोधजम संलग्न संशोिन 

सधहतको प्रधतवेदन गण्डकी प्रदशे, प्रदशे सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ११९ बमोधजम सम्माधनत सभा समक्ष पेश 

गदबछु।  

         मोहन प्रसाद रेग्मी  

               सभापधत  

         धविायन सधमधत  

 
िन्यवाद । 

 
िाननीर् सभािुख 

िाननीर् सदस्र्हरु, अब र्ो बैठक २०७६ साल भाद्र ५ गिे धदनको १ः ०० बजे सम्िको लाधग स्थधगि हुन्छ ।  


